
Egzamin gimnazjalny 2013,  
BIOLOGIA, CHEMIA, FIZYKA, GEOGRAFIA   

---przykładowe odpowiedzi--- 
 
Zad. 1) Poniżej sformułowano trzy problemy badawcze: 
 
I Czy rodzaj ubarwienia gronostaja ma wpływ na liczbę skutecznych ataków jastrzębia? 
 
II Wpływ rozmieszczenia plam na futrze gronostaja na prawdopodobieństwo upolowania go 
przez jastrzębia. 
 
III Dlaczego futro gronostaja nie jest całkowicie białe o każdej porze roku? 
 
1.1. Które sformułowania mogą być problemami badawczymi doświadczenia 
przeprowadzonego przez tego naukowca? Wybierz odpowiedź spośród podanych. 
 
1.2. Który wniosek można sformułować na podstawie uzyskanych wyników? Wybierz 
odpowiedź spośród podanych. 
 
Odpowiedź: 1.1. B. Tylko I i II 
 
Komentarz: 
 
Zdecydowaliśmy się podać odpowiedź B, ponieważ w poleceniu znajduje się informacja, że 
"Poniżej sformułowano trzy problemy badawcze:" Jakkolwiek nasz ekspert miał wątpliwość 
(podobnie jak część rozwiązujących), czy zdanie II to nie jest hipoteza (a problem badawczy). 
 
1.2. D. Największe szanse na uniknięcie upolowania mają gronostaje z czarną plamą na 
ogonie. 
 
Zad. 2) 
 
Na podstawie schematu oceń prawdziwość zdań. Wybierz P, jeśli informacja jest prawdziwa, 
lub F ? jeśli jest fałszywa. 
 
Odpowiedź: 
 
P. Populacja A konkuruje o pokarm z populacją C. 
 
P. Zmniejszenie liczebności populacji B wpłynie na liczebność populacji C. 
 
Zad.3)  



Krew człowieka składa się z osocza, krwinek czerwonych i białych oraz płytek krwi. Każdy 
składnik krwi pełni właściwą dla niego funkcję. Które elementy krwi transportują tlen do 
wszystkich komórek ciała? Wybierz odpowiedź A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2. 
 
Odpowiedź: B.,1. Krwinki czerwone, ponieważ zawierają hemoglobinę 

Zad. 4) 
 
Wskaż gromadę kręgowców, do której zaliczany jest aksolotl. Wybierz odpowiedź spośród 
podanych. 

Odpowiedź: B. Płazy 
 
Zad. 5) 
 
Opis działania Lek o działaniu przeciwbólowym i przeciwgorączkowym [...]. Nie uszkadza 
błony śluzowej żołądka, nie hamuje krzepnięcia krwi. Nie wolno podawać tego leku 
niemowlętom poniżej 3. miesiąca życia. Przeciwwskazaniem do jego stosowania jest również 
ciężka niewydolność wątroby i nerek. 
 
Po przeczytaniu fragmentu ulotki oceń prawdziwość stwierdzeń przedstawionych w tabeli. 
Wybierz P, jeśli informacja jest prawdziwa, lub F ? jeśli jest fałszywa. 
 
Odpowiedź: P. Lek ten można zażyć po zabiegu usunięcia zęba. 
 
P. Lek mogą zażywać osoby z chorobą wrzodową żołądka. 
 
Zad. 6) 
 
Które dokończenia zdania można wybrać, aby otrzymać informacje prawdziwe? Wybierz 
odpowiedź spośród podanych. 
 
Odpowiedź: D. Obecność wklęsłych liści jest efektem działania doboru naturalnego i 
adaptacją do zapylania przez nietoperze. 
 
Zad. 7) 
 
Wybierz zestaw, w którym wymieniono atomy mające taką samą liczbę elektronów na 
ostatniej (zewnętrznej) powłoce elektronowej. 
 
Odpowiedź: D. Be, Mg, Ca 
 
Zad. 8) 
 
W czasie doświadczenia jeden z uczniów sporządził notatkę, w której zawarł zarówno 
obserwacje, jak i wnioski. 
 
Odpowiedź: A. Magnez pali się jasnym, oślepiającym płomieniem. Na łyżeczce do spalań 
powstaje biały proszek. 
 
Zad. 9) 
 
Jaki rodzaj mieszaniny otrzymano po całkowitym rozpuszczeniu soli kuchennej w wodzie? 
Którą metodę należy zastosować do rozdzielenia tej mieszaniny na składniki? 
 



Odpowiedź: A.,3. Powstała mieszanina jest jednorodna i można ją rozdzielić na składniki 
metodą odparowanie i skroplenie rozpuszczalnika. 
 
Zad. 10) 
 
Którą substancję zastosowano jako odczynnik do wykonania doświadczenia? Wybierz 
odpowiedź spośród podanych. 

Odpowiedź: C. Roztwór bromu w wodzie Br2(aq) 
 
Zad. 11)  
 
Oceń prawdziwość podanych stwierdzeń. Wybierz P, jeśli stwierdzenie jest prawdziwe, lub F 
? jeśli jest fałszywe. 
 
Odpowiedź: P. W wyniku rozpuszczenia 0,167 g tlenku węgla(IV) w 100 g wody 
 
w temperaturze 20 °C powstaje roztwór nasycony. 
 
F. Rozpuszczalność tlenku węgla(IV) rośnie wraz ze wzrostem temperatury. 
 
Zad. 12)  
 
Oceń prawdziwość podanych zdań. Wybierz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F jeśli jest 
fałszywe. 
 
Odpowiedź: 
 
12. 1. P. Węglowodory II i III należą do szeregu homologicznego alkanów. 
 
F. Węglowodór I należy do szeregu homologicznego o wzorze ogólnym CnH2n. 
 
12. 2. P. Węglowodór IV odbarwia wodę bromową. 
 
P. Węglowodory I, II, III i IV mogą ulegać reakcji spalania całkowitego. 
 
Zad.13)  
 
Oceń prawdziwość podanych zdań. Wybierz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F ? jeśli jest 
fałszywe. 
 
Odpowiedź:  
 
P. Ciało w ciągu pierwszych 5 s poruszało się z przyspieszeniem 2 s2m. 
 
P. Między 5 a 25 sekundą ruchu ciało poruszało się ruchem jednostajnym. 
 
Zad.14)  
 
Oceń prawdziwość podanych zdań. Wybierz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F ? jeśli jest 
fałszywe. 

Odpowiedź:  
 



F. Moc wydzielona na oporniku jest równa 20 W. 
 
P. Opór elektryczny opornika jest równy 20 ?. 
 
Zad. 15) 
 
Jacek zestawił czynności (przyczyny) związane z wytwarzaniem dźwięku przez strunę gitary i 
zmiany (skutki) wywołane przez każdą z tych czynności. 
 
Odpowiedź: D. III.  
 
Zad. 16) 
 
Dokończ zdanie tak, aby otrzymać zdanie prawdziwe. Promieniowanie X stosuje się w 
 
Odpowiedź: D. medycynie do prześwietleń. 
 
Zad. 17) 
 
Oceń prawdziwość informacji. Wybierz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F - jeśli jest 
fałszywe. 
 
Odpowiedź:  
 
17.1  
 
P. Podczas ruchu kulki z położenia III do położenia II prędkość kulki rośnie. 
 
F. Jeśli przyjmiemy, że w położeniu II energia potencjalna kulki jest równa 0, to w położeniu 
I kulka ma energię kinetyczną większą od energii potencjalnej. 
 
17.2 A 
 
Zad. 18) 
 
W tabeli podano czynności, które wykonał Marek, żeby ustalić, z jakiego metalu wykonano 
płytkę w kształcie prostopadłościanu. Chłopiec dysponował jedynie wagą i linijką. 
 
Odpowiedź: B. 5, 2, 4, 1, 3 
 
Zad. 19) 

Maciek mieszka w Warszawie (21?E). Dnia 24 czerwca o godzinie 14.00 czasu słonecznego 
Maciek telefonuje do kolegi, który mieszka w Australii, w miejscowości Karumba (141?E). 
 
Uzupełnij poniższe zdania tak, aby otrzymać zdania prawdziwe. 
 
Odpowiedź:  
 
19.1. A.,C. 
 
19.2.. B.,D. 
 
Zad. 20) 
 

http://warszawa.gazeta.pl/warszawa/0,0.html


Dokończ zdanie. Wybierz A albo B i uzasadnienie 1. albo 2. Uprawy koncentrują się głównie 
na 
 
Odpowiedź: A.,2. 
 
południowym wschodzie kraju, ponieważ niezbędną ilość opadów zapewnia ciepłe powietrze 
napływające znad oceanu. 
 
Zad. 21) 
 
Dokończ zdanie tak, aby otrzymać zdanie prawdziwe: Ze Słowacją graniczą m.in. 
województwa: 
 
Odpowiedź: A. małopolskie i podkarpackie 
 
Zad. 22) 
 
Na wykresie przedstawiono wielkość produkcji energii elektrycznej w (gigawatogodzinach 
GWh) pochodzącej z odnawialnych źródeł energii w Polsce w latach 2005-2009. 
 
Odpowiedź:  
 
P. W latach 2005-2009 najbardziej wzrosła produkcja energii elektrycznej w elektrowniach 
wykorzystujących wiatr i biomasę. 
 
F. W latach 2008?2009 elektrownie wodne wytworzyły najwięcej energii elektrycznej 
spośród wszystkich typów elektrowni wykorzystujących źródła 
 
odnawialne. 
 
Zad. 23) 
 
W tabeli podano nazwy pasm górskich i głównych rzek, które znajdują się m.in. na terenie 
trzech krajów sąsiadujących z Polską, oznaczonych w tabeli numerami 1-3. 
 
Odpowiedź: C. 1. Ukraina, 2. Niemcy, 3. Czechy. 
 
Zad. 24) 
 
Która z podanych cech środowiska przyrodniczego jest wspólna dla krajów skandynawskich - 
Danii, Szwecji i Norwegii? Wybierz odpowiedź spośród podanych. 
 
Odpowiedź: D. Formy rzeźby powstałe w wyniku działania lądolodu. 
 
 
 

 
 

http://info.podroze.gazeta.pl/temat/podroze/ukraina
http://info.podroze.gazeta.pl/temat/podroze/niemcy
http://info.podroze.gazeta.pl/temat/podroze/czechy
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